



# 以科技硬核实力打造制胜新优势 创新赛道上，温岭如何加速奔跑？

记者 赵碧莹/文 徐伟杰/图

174家国家高新技术企业获奖2750万元；7项省“尖兵”“领雁”等重大专项获奖1151万元；6家省企业研究院获奖300万元。今年1至4月份，温岭500余家企业因科技创新获得了政府1.17亿元的重奖！

仅仅4个月时间，就兑现了超亿奖金，温岭为何会如此大手笔？

科技创新能力已经成为衡量地区实力最关键的要素。作为撬动全局发展的战略支点，科技创新一直都是温岭发展的内生动力，是刻在“骨子”里的基因。市科技局局长金培智说。近年来，温岭找准方位，以创新制胜为导向，把科技创新摆在县域经济发展战略的核心位置加以谋划，超常规打造高能级创新平台，加强关键核心技术攻关，有效提升知识创造能力；进一步突出企业创新主体地位，持续提升企业创新竞争力；打造“十联动”创新生态，不断优化创新环境，提升创新绩效。以科技创新的策源力、带动力、辐射力牵引城市跨越式发展，高质量打造创新制胜县域样板。

## 培育创新沃土 加速创新主体成长

温岭创新制胜的落脚点，是提升产业创新力，关键要紧紧扣产业链部署创新链，必须要形成创新驱动产业升级的突破之势。

循着这样的思路，温岭立足民营制造业这个优势，持续强化企业创新主体地位，以平台、人才、政策全力培育创新创业生态沃土，让企业作为创新的主角，在这片葱郁的热带雨林里茁壮成长。

在浙江海天机械有限公司，其研发团队正在全力攻坚的中小型拖拉机动力智能换挡传动总成研发与产业化项目。该项目刚入选了浙江省2023年度“尖兵”研发攻关项目。

要实现中小型拖拉机的智能化运作，短板和卡脖子的关键核心就是动力智能换挡传动技术。企业副总经理刘新力告诉记者，传动总成是拖拉机智能作业的核心部件，一旦攻关成功，将成为农业装备零部件领域的超硬核重器。

海天机械拥有温岭第一家省级重点农业企业研究院，从2019年的700多万元到2022年的上千万元，在涉农研发投入上，几乎每年的研发强度都超过5%，年均增长率超20%。

2016年，我们就整合了美国、意大利等国家的先进技术创新力量，以校企合作方式提升企业自主研发和创新能力，不断加速攻关行业“卡脖子”关键技术。刘新力说，2017年，海天机械研发的第一代农用拖拉机动力设备，就填补了我国拖拉机智能动力控制领域的空白。

这样的创新故事在温岭不是唯一，全球首款、全国第一家、浙江省首台（套）认定“重塑、变革、拓新的故事，每天都在上演。

浙江美可达摩托车有限公司是温岭唯一一家省科技领军企业，目前高端摩托车的设计、生产及销售均居国内首位。其背后是近三年来累计投入研发费用超4亿元；台州市东部数控设备有限公司是省科技小巨人企业，联手华中数控，它完成了国家重点项目攻克，推动相关技术达到国家先进水平，实现进口替代；浙江热刺激光技术有限公司是国家高新技术企业，获得了上百项国内和国际PCT专利技术，其大能量绿光纳秒脉冲光纤激光器摘下2023年度浙江省“尖兵”研发攻关计划项目。

去年，我市规上工业研发活动覆盖率达96.2%，居全省前列；规上工业企业研发费用投入超40亿元，总量居台州首位，占营业收入比重达3.91%，连续8年稳步提升。市科技局相关负责人说，以研发锻造竞争优势，温岭一批创新型企业穿越产业丛林，赢得胜势。

据了解，为激发全市企业创新活力，我市全力实施科技企业“双倍增”、高新技术企业“育苗造林”升级版计划，大力推进镇（街道）创新驱动赛道赛马比拼，着力构建科技型中小企业铺天盖地、高新技术企业花开满地、科技小巨人和科技领军企业顶天立地的梯次培育格局。

截至目前，温岭已累计培育省级科技领军企业1家、省级科技小巨人2家、国家高新技术企业469家、省级科技型中小企业1800家。

突出创新制胜导向，加速新旧动能转换，推动企业从创业型向创新型转变，实现全社会研发投入占GDP比重2.9%，高新技术产业增加值占规上工业增加值比重72%。这是今年年初《政府工作报告》里为温岭2023年创新工作定下的目标。

我们也将以此为方向，继续聚焦“创新深化”这个主赛道，实施核心技术攻关、科创平台提质、企业梯度培育、科技成果转化、创新要素集聚五大行动，加速“四链融合”，助力温岭民营经济往高攀升、向新进军、以融提效，向2000亿奋进。金培智说。

## 提升竞争能级 扩充创新平台矩阵

今年年初，获省政府批准，浙江省高档数控机床技术创新中心落户温岭，成为目前全省建设的10家技术创新中心之一，实现台州在省级科创“塔尖”零的突破。

作为国内重要的机床工具产业集聚区，温岭拥有机床工具企业1200多家，已基本建立“主机为龙头，功能部件和工量具相配套”的完整产业链体系。但因为技术基础薄弱，很多企业发展到一定层次后，创新研发成为最大的障碍。

省高档数控机床技术创新中心的落户，正是为了聚力突破数控机床领域一批“卡脖子”技术，并促进重大基础研究成果产业化，带动产业链上下游企业融通创新，支撑创新型产业集群建设。

省高档数控机床技术创新中心主要包含人才引育、技术攻关、成果转化、技术服务、创业孵化、检验检测、精密制造等功能，通过和企业开展联合研发、成果转化、创新项目引进孵化等方式，实现对省数控机床产业的辐射带动。市科技局相关负责人告诉记者，该项目如今已列入浙江省扩大有效投资千项万亿工程，将在5年后，形成高档数控机床数字化设计平台等5项标志性成果，有力推动数控机床关键技术国产化，辐射带动本地乃至全省数控机床产业高端化。

不单单是省高档数控机床技术创新中心，近年来，温岭用平台思维做发展乘法，以期发挥科技创新“幂数效应”。

科技创新是项系统工程，关键核心技术的突破与科创平台建设、科技人才引育密不可分。这位负责人说。

为此，温岭积极筹谋，打造标杆“孵化器”，温岭高端装备高新技术产业园区成功列入省级高新技术产业园区创建名单；台州·温岭机电工程师协同创新中心成功入选首批省级工程师协同创新中心；建成了泵业、工量刃具、鞋帽、汽摩配等产业创新服务综合体，实现四大产业集群全覆盖；先后在杭州、上海等多个资源集中地建成飞地孵化器、异地研发机构，通过一个个创投生态综合体的建设，为提高产业含金量夯实创新基础。

温岭全面融入台州湾科创走廊，构建“两城两湖”创新格局，在中心城区和滨海新城高标高位谋划九龙湖科创中心和环龙门湖科创带，布局建设集生产、生活、生态于一体的现代化科创湖区。

如今，温岭市科技创新服务中心、市创新产业园区、温岭（海宁）科创大厦等重点平台都在加快推进中，我市打造更高能级创新平台体系工作已排出时间表、画清路线图。

## 五月科技活动周活动发布

序号	活动名称	时间	主题	内容
1	校政企党建联建助力产学研融合	5月11日	浙江理工大学、市科技局和利欧集团股份有限公司 党建联建	签署科技合作协议、党建联建协议、利欧-能源动力奖学金捐赠协议。
2	党建红 科技蓝 走访调研活动	5月18日	党建红 科技蓝	开展科技大讲堂 《智能时代的创新与数字化转型策略》、高校科技成果展、走访乡镇、企业。
3	科技知识答题	5月22日—5月26日	热爱科学 崇尚科学 科技创造未来 知识竞答活动	每天随机抽取10道题目，全部答对后即可参与抽奖，最高可以抽取绿驹电瓶车1辆。
1	技术培训	5月22日(8:30-9:30)	先进轨道用钢的组织设计与服役性能评价	主讲人：李强国(四川大学机械工程学院 助理研究员、博士后) 地点：科创大厦5楼505多功能厅
2		5月22日(9:45-10:45)	高端数控刀具用硬质涂层制造关键技术及装备	主讲人：陈诚(四川大学机械工程学院在读博士生) 地点：科创大厦5楼505多功能厅
3		5月22日(11:00-12:00)	新型高熵金属陶瓷的设计、制备及其性能研究	主讲人：刘俊波(四川大学特聘副研究员、川大五四青年奖章获得者) 地点：科创大厦5楼505多功能厅
4		5月24日(9:45-10:45)	自主可控MCU与自主产权的水泵控制模块设计	主讲人：刘昱(天津大学博士导师) 地点：科创大厦5楼505多功能厅
5		5月24日(11:00-12:00)	基于超声的检测技术与流速测量方案	主讲人：王瀚(天津大学硕士导师) 地点：科创大厦5楼505多功能厅

